
ATA DA 060ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE JULHO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - Dalmo 

Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt – 

Dóia Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro 

- Gelson Merisio - Ismael dos Santos - João Amin – 

José Milton Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes - Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Narcizo Parisotto - Natalino 

Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson 

Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Registra a presença e agradece, ao mesmo tempo, à 

Associação de Moradores do Bairro Rio Carvão, de 

Urussanga.  

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Cumprimenta a Associação de Moradores do Bairro 

Rio Carvão, de Urussanga, representantes do sul do 

estado, que vieram em busca de pleitos para sua 

região. 

Discorre sobre encontros com lideranças em 

alguns municípios catarinenses, como em Vargem 



Bonita, onde a comunidade reivindicou melhorias na 

escola estadual Campina da Alegria; em Quilombo, a 

reunião frisou a questão da rota turística da 

região; em Coronel Freitas, discutiu-se a demanda 

da Casa Lar; e em Chapecó, encontro com o vereador 

Joãozinho e outras autoridades do município foram 

debatidos projetos visando investimentos para a 

cidade.   

Registra e agradece a presença do presidente, 

deputado Silvio Dreveck; bem como do deputado 

Gelson Merisio e deputado Kennedy Nunes, na 

abertura da 80ª Convenção das Igrejas Evangélicas 

Assembleia de Deus de Santa Catarina e Sudoeste do 

Paraná - Ciadescp, na cidade de Piratuba, que 

elegeu o presidente para o biênio 2017/2019, na 

pessoa do pastor Nilton dos Santos, e dos vice-

presidente pastor Sérgio Melfior, e o segundo 

vice-presidente, pastor Ezequiel Machado.  

Menciona a aprovação na comissão de Prevenção 

e Combate às Drogas do projeto de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que prevê instituir a 

Semana de Prevenção ao Tabagismo, em de Santa 

Catarina, nas escolas públicas. Destaca que a cada 

cinco minutos, no Brasil, uma pessoa é vítima do 

fumo.  

Faz referência ao Programa Reviver que 

encontra dificuldades burocráticas em relação à 

secretaria de Saúde. Relata que em 27 de 

fevereiro, do corrente ano, foi aprovado o edital 

de chamamento público das comunidades 

terapêuticas, sendo que 72 foram credenciadas. E, 

a partir da data referida, aguardam que o governo 

do estado coloque em prática o dito programa, pois 

o orçamento está garantido e apenas falta questões 

técnicas de parte da referida secretaria. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Comenta sobre a 

provável paralisação das obras do contorno viário 

da Grande Florianópolis, envolvendo a Autopista 

Litoral Sul e a Arteris S/A, por falta de 

pagamento, no valor R$ 19 milhões, salientando que 

tal circunstância colocará em risco o cronograma 

de conclusão previsto para dezembro de 2019. 



Informa que a comissão de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano realizou uma reunião, na 

presente data, discutindo o contexto atual das 

empresas envolvidas, suspendendo o empreendimento. 

Além disso, comunica que encaminhará a ata ao 

Fórum Parlamentar Catarinense, à ANTT, ao DNIT e 

ao ministério dos Transportes.  

Reforça que a Assembleia Legislativa, 

juntamente com o grupo de trabalho do Conselho 

Metropolitano para o Desenvolvimento da Grande 

Florianópolis e a Fiesc continuarão acompanhando 

politicamente e tecnicamente o cronograma da obra, 

em respeito ao cidadão catarinense. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Destaca a reportagem da jornalista Ângela Bastos, 

no Caderno Nós, do Diário Catarinense, que se 

intitula “Sozinhas”, alertando para a violência e 

opressão a que são submetidas às mulheres do 

campo, bem como o silêncio que se estabelece 

nestas situações. Parabeniza a equipe pela 

qualidade do trabalho desenvolvido e pela 

importância e função social que ele cumpre, 

agradecendo a jornalista pelo empenho em retratar 

a situação.  

 Destaca que o estado catarinense é o 4º mais 

violento para as mulheres no país, e que as 

denúncias não são feitas por medo, mas constata 

que felizmente já existem muitas mulheres e 

organizações empenhadas na luta para romper este 

ciclo de silêncio.  

 Registra, também, que a Bancada Feminina da 

Casa aprovou, com o apoio da Escola do 

Legislativo, a realização de seminários regionais 

por todo o estado para denunciar a situação e 

organizar ações contra a violência doméstica. 

Relata também que acontecerá no dia 08 de agosto, 

no Plenarinho da Assembleia Legislativa, audiência 

pública com o tema: Pela Construção do Pacto 

Estadual Maria da Penha, que pretende chamar a 

atenção de cada área do governo e de setores da 

sociedade para esta situação de abuso e 



desrespeito que vivem as mulheres. [Taquígrafa: 

Sara] 

  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Registra a 

presença e lideranças de Urussanga do bairro 

Santana e Rio Carvão, comentando que é muito 

importante a união de forças para obter resultados 

que a comunidade solicita.  

Discorre sobre audiência pública realizada em 

Forquilhinha ao exibir vídeo que trata do debate 

feito em relação à pavimentação da rodovia Jacob 

Westrup, cuja obra integra Maracajá, Forquilhinha 

e Nova Veneza, evidenciando o grande movimento que 

envolveu as comunidades dos referentes municípios, 

no que tange ao desenvolvimento econômico e 

gastronômico, o que trará emprego e melhoria de 

renda para os municípios. 

 Afirma que a unificação de forças políticas 

representativas do sul do estado é a garantia das 

obras se tornarem uma realidade. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB   

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Faz menção a 

audiência pública realizada na cidade de 

Forquilhinhas, que teve como objetivo reivindicar 

a pavimentação da Rodovia Jacob Westrup, 

juntamente com a participação dos municípios de 

Nova Veneza, Maracajá, com a presença de vários 

colegas deputados, representantes do governo 

estadual e dos moradores, destacando que esta 

rodovia atualmente ainda se encontra em estado de 

chão batido. 

Registra que a presença, no Plenário, de 

várias pessoas do sul do estado, também o 

presidente da Associação de Moradores do Rio 

Carvão, que estão solicitando a revitalização da 

Estrada Geral Rio Carvão, que se localiza em área 

do interior de Urussanga, rodovia que tem até hoje 

no solo as feridas deixadas pelo período áureo da 



mineração, comprometendo várias comunidades que se 

localizam à volta.  

 Finaliza falando que já lutou por muitas obras 

da região sul do estado, principalmente pela BR-

101, ressaltando que muitas já foram concluídas e 

outras ainda estão em andamento, dizendo que o 

importante é o apoio e a união de todos, é preciso 

buscar respostas e alternativas junto ao governo 

estadual e aos órgãos competentes. [Taquígrafa: 

Ana Maria]      

   

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI (Orador) – Parabeniza 

o deputado Rodrigo Minotto e os deputados que 

representam o sul do estado por defenderem os 

pleitos da região que representam no Parlamento. 

 Registra sua função quando diretor do 

orçamento regionalizado ao presenciar a angústia 

dos prefeitos que vinham em busca de 

investimentos, destacando o município de Criciúma 

que mais levou pessoas em uma audiência pública 

para reivindicar a rodovia que vai de Urussanga à 

comunidade de Itanema, em Lauro Müller. Assim, 

está em discussão uma rodovia de apenas 13 km e a 

sua importância para a região.  

 Discorre sobre a aprovação do projeto do 

Fundam II, que é para as prefeituras municipais 

catarinenses e um percentual contemplará a saúde, 

agricultura, o reaparelhamento da segurança 

pública de Santa Catarina, mas entende como 

prioridade a revitalização das rodovias estaduais.   

 Reporta-se à questão da extinção das ADRs, 

afirmando que os mais de R$ 280 milhões gastos, 

por ano, irão sobrar para atender a população 

catarinense na saúde, educação, segurança e 

melhorias das rodovias. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Divulga a realização do 1º Seminário Internacional 

de Cooperativismo de Crédito Solidário, na 

comunidade de Colônia Bacia, no interior do 

município de Chapecó, promovido pela Central Base 

Oeste de Santa Catarina, para discutir o papel das 



organizações no âmbito do cooperativismo na 

geração de renda, de trabalho e de acesso ao 

crédito, possibilitando ao agricultor e ao cidadão 

receber orientação para aplicar o empréstimo 

concedido, e destaca que é uma experiência 

transformadora de acesso ao crédito. 

Salienta ainda que a Cresol orienta o crédito 

subsidiado na produção orgânica, possibilitando 

fortalecer a harmonia entre a natureza e a 

comunidade. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra, 

com sentimento de pesar, o falecimento em acidente 

aéreo, do analista ambiental Alexandre Rochinski, 

que estava entre os passageiros do avião que caiu 

em Roraima e vitimou, além do piloto Marcos Costa 

Jardim, outros servidores do Ibama, Olavo Perim 

Galvão e Sebastião Lima Ferreira Júnior, que 

seguiam para uma atividade junto aos índios 

Yanomami. 

 Relata que Alexandre tinha 45 anos e havia 

sido convidado para integrar a equipe que 

trabalhava na proteção ambiental das terras 

indígenas Yanomamis, em Rondônia, e prontamente 

atendeu o chamado. Destaca, também, que era ativo 

nas lutas dos servidores da carreira de 

especialista em meio ambiente, e que faleceu como 

presidente da Associação de Servidores do Ibama e 

ICMBio em Santa Catarina. [Taquígrafa: Sara] 

  

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0026/2017. 

Comunica, outrossim, que a comissão de 

Trabalho, Administração e Serviço Público, 



apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0351/2016 e 0702/2016. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0303/2016, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que altera a Lei n. 

16.606, de 2015, que assegura ao cônjuge do 

consumidor de serviços públicos o direito de 

solicitar a inclusão do seu nome na fatura mensal 

de consumo. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, Direitos Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0370/2016, de autoria deputado 

Cesar Valduga, que institui a semana estadual da 

vigília feminista pelo fim da violência contra a 

mulher.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, Direitos Humanos. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Cesar Valduga. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0401/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que Institui a Semana de 

Incentivo à Participação da Mulher no Processo 

Eleitoral. 

Conta com o parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0093/2017, de autoria do deputado Nilso 

Berlanda, que declara de utilidade pública a 

Associação da Orquestra Municipal Urussanga. 

Conta com parecer favorável das Comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Trabalho 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0116/2017, de autoria do governador do 

Estado, que autoriza a permuta de imóvel no 

Município de São José e estabelece outras 

providências.  

Conta com parecer favorável das comissões 

de Constituição e Justiça; Finanças e Tributação; 

e, Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0142/2017, de autoria do deputado José 

Nei A. Ascari, que declara de utilidade pública a 

Associação Casa Cordeiro de Deus, de Içara. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão em primeiro turno do Projeto de Lei 

n. 0056/2017, de autoria do deputado Altair Silva, 



que denomina doutor Valmor Ernesto Lunardi a nova 

ala do Hospital Regional de Chapecó. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Saúde.  

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Altair Silva e Cesar Valduga. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0149/2017, de autoria do governo do 

Estado, que autoriza a cessão de uso de imóveis no 

Município de Tubarão. (Instalação de creches 

municipais) 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e, Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: José Nei A. Ascari e Dóia Guglielmi. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0109/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao Diretor da Escola 

Básica Santos Dumont no município de Blumenau, 

manifestando aplausos pelo excelente trabalho 

desenvolvidos nestes 76 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0110/2017, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à Comunidade 

Evangélica de Confissão Luterana, manifestando 

aplausos pelos 160 anos de atividades.  

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Requerimento n. 0685/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que solicita o 

envio de mensagem à superintendência regional do 

sul do INSS, requerendo o urgente credenciamento 

de perito médico previdenciário para atuar em 

canoinhas e Região, até que se realize concurso 

público para o cargo.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0676/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 0677/2017 e 0684/2017, de 

autoria do deputado Nilso Berlanda; 0678/2017, de 

autoria do deputado Kennedy Nunes; 0679/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0680/2017, de 

autoria do deputado Mário Marcondes; 0681/2017, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0682/2017 e 0683/2017, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; e, 0686/2017 de autoria do 

deputado Cesar Valduga.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0478/2017, de autoria do deputado Kennedy Nunes; 

0479/2017, de autoria do deputado José Nei A. 

Ascari; 0480/2017 e 0481/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 0482/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; e, 0483/2017, de autoria 

do deputado Cesar Valduga. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão para que 

possam usar a tribuna os srs. Marcos Roberto 

Silveira, vereador do município de Urussanga e 

Sidnei Casagrande, presidente da Associação de 

Moradores do bairro Rio Carvão de Urussanga, 



manifestando-se sobre o asfaltamento da Rodovia 

SC-448, em Urussanga. [Coordenadora Carla]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Comunica 

que participou de reunião, em data anterior, que 

tinha como tema a instalação da Penitenciária 

Industrial na cidade de Tijucas, falando que 

vários municípios recusam a construção de 

presídios. 

 Critica a atitude do governo estadual e a 

Secretaria de Segurança Pública, dizendo que a 

discussão desta obra tem que ser ampliada, junto à 

comunidade e prefeitos, justificando que atraem 

prejuízos para a população, que as escolhas dos 

locais têm que ser mais criteriosa. 

  

Deputado Altair Silva (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Mário Marcondes pelo 

pronunciamento. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Registra a 

presença de personalidades do município de Tijucas 

e destaca a grande líder no Vale do Rio Tijucas, a 

sra. Venina Rodrigues e, em seu nome, cumprimentar 

a todas as mulheres que se fazem presente e 

prestigiam o trabalho no Parlamento. 

 Reporta-se à audiência pública promovida pela 

comissão de Segurança Pública, em Tijucas, para 

debater a intenção do governador do estado em 

instalar uma penitenciária industrial no referido 

município, enfatizando que as mais de 300 pessoas 

e autoridades locais que participaram da audiência 

são contrárias a sua instalação, em função de 

vários itens, como o aumento de criminalidade na 

região, impacto na saúde, educação, a falta de 

efetivo policial e outros. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Informa que a Frente Parlamentar em Defesa da 

Saúde apresentou uma emenda à Lei de Diretrizes 

Orçamentárias para que o montante previsto ao 



custeio e investimento da secretaria de estado da 

Saúde, no valor de R$ 3,2 bilhões, fique à 

disposição da referida secretaria, e não retido na 

secretaria da Fazenda. Sugere que a remessa mensal 

de 1/12 do total previsto na LDO seja encaminhada 

ao Fundo Estadual de Saúde, procedimento que 

beneficiará a gestão da referida secretaria, 

distribuindo recursos aos hospitais até o dia 10 

de cada mês. Solicita apoio dos pares da Casa 

Legislativa na aprovação de tal emenda. 

Defendeu, também, o projeto de lei que trata 

do reajuste salarial para a Defensoria Pública, 

divulgando que o estado possui 111 comarcas, e os 

defensores estão presentes em apenas 24, 

dificultando o desempenho da função. Apoia também 

a ampliação do número de comarcas atendidas pela 

Defensoria Pública no estado. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Comenta 

sobre o PL n. 0232/2017, que protocolou na Casa na 

presente data, propondo a criação do Programa de 

Estímulo à Cidadania Fiscal do Estado de Santa 

Catarina, visando incentivar a arrecadação. 

 Explica que a proposta é que a pessoa ou 

empresa que adquirir mercadorias, bens ou 

serviços, ao exigir a confecção de nota fiscal, 

recebam créditos do Tesouro do estado, e também a 

devolução, de 30% do ICMS mensalmente recolhido 

pelo estabelecimento comercial, aos consumidores 

identificados pelo CPF ou CNPJ no momento da 

compra.  

 Considera o projeto muito avançado, 

salientando que entre os principais objetivos está 

a redução da carga tributária individual e o 

enfrentamento à concorrência desleal, por meio do 

combate à sonegação e à comercialização de 

produtos ilegais. 

 Destaca que tal proposta resultará na redução 

da carga tributária do consumidor que faz suas 

compras no estado catarinense, e ao mesmo tempo 

incrementará a arrecadação, garantindo assim o 

dinheiro para os investimentos que o nosso estado 



tanto precisa, além de assegurar benefícios à 

população.  [Taquígrafa: Sara]  

    

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sara] 

 


